JULIO C. GAMBINA
Curriculum vitae
Formación académica
Carrera de Grado:
Contador Público Nacional. Facultad de Ciencias de la Administración de la Universidad Nacional del Litoral. 1975. 
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Actividades desempeñadas actualmente 
· Director adjunto del Centro Cultural de la Cooperación.
· Presidente de la Fundación de Investigaciones Sociales y Políticas-FISYP. Entidad adherida al Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales, CLACSO.
· Miembro del Comité Directivo (CD) del Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales, CLACSO (2007/2009).
· Director del Centro de Estudios y formación de la Federación Judicial Argentina – CEFJA. 
· Integrante del Consejo de Dirección del Instituto de Estudios y Formación de la CTA- Central de Trabajadores Argentinos.
· Columnista sobre Economía y Cooperativismo en medios periodísticos (prensa escrita, oral y televisiva) de la Capital Federal e interior del país.
Actividad académica
· Profesor Titular por concurso de la Cátedra de Economía Política de la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Rosario desde 1985.
· Profesor de Economía Política en la maestría sobre Filosofía Política en la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Mar del Plata. Desde 1996.
· Profesor de Instituciones y alcances de la Economía Social en América Latina, en la Maestría sobre Economía Social y Desarrollo Local de la Facultad de Ciencias Económicas de la UBA desde 2006.
· Docente del Campus Virtual de Clacso. Curso “Globalización y mercado en la economía mundial”. Año 2006.
· Profesor invitado de los Concursos de Cátedras en las Universidades de Corrientes, Entre Ríos, del Comahue y la UBA.
· Profesor libre de la facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Rosario. 1985. 
· Director del Departamento Económico Financiero de la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Rosario. 1986 –1987. 
· Miembro del Consejo Directivo por el claustro docente de la facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Rosario. 1986-1989.
· Docente de nivel secundario en la ENET Nº1 Gregoria Matorras, en Rosario, Provincia de Santa Fe. 1983-1986.
· Docente titular de la Carrera de Cooperativismo de la Universidad Popular Madres de Plaza de Mayo. (2001 hasta la actualidad)
· Secretario académico y director interino Instituto de la Cooperación - Fundación de Educación, Investigación y Asistencia Técnica – Idelcoop. Desde 1978 hasta 1987
· Director del Instituto de la Cooperación - Fundación de Educación, Investigación y Asistencia Técnica – Idelcoop. Desde 1987 hasta Junio de 2005.
· Director de la Revista del Instituto de la Cooperación Fundación de Educación, Investigación y Asistencia Técnica. Idelcoop. Desde 1987 hasta Junio de 2005.
· Docente del Instituto de la Cooperación - Fundación de Educación, Investigación y Asistencia Técnica – Idelcoop., desde 1974 hasta la actualidad, en:
 Teoría y Práctica de la Cooperación (Historia y Doctrina)
 Introducción al cooperativismo
 Gestión cooperativa
 Planificación cooperativa.
 Cooperativismo de Crédito
 Legislación cooperativa.
