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Resumen

La Argentina es un país con una importante dotación de recursos naturales, muchos de los cuales se encuentran no explotados, especialmente la minería. El país no era considerado una nación con minería y sin embargo en los últimos años han crecido en forma importante las inversiones en el sector de la minería, principalmente de capital externo. Ello ocurre producto de la combinación de un proceso de liberalización económico generalizado luego del golpe militar de 1976, especialmente en la década del noventa, y cambios en la legislación minera. Ambos fenómenos dan cuenta de un avance considerable de la actividad minera en los años recientes y con perspectivas de crecimiento en el corto plazo. Se trata de una cuestión importante en la economía local y que define el tipo de inserción internacional del país, pero también afecta la dimensión medioambiental y comienza a constituirse en tema de discusión sobre el modelo productivo necesario para construir una sociedad con satisfacción de las demandas del conjunto y el cuidado y privilegio por los recursos naturales. 

El artículo detalla información sobre los emprendimientos mineros en el país y en la Provincia de San Juan y un repaso sobre la legislación minera adecuada a las demandas de los inversores externos, para concluir en las siguientes consecuencias: pérdida de soberanía, contaminación del medio ambiente, destrucción del ecosistema, extracción de recursos estratégicos, fuga legal de enorme cantidad de divisas al exterior y un Estado que en términos de recaudación y recursos recibe sólo limosnas de un negocio de miles de millones de dólares y sólo recién a partir del sexto año de la ejecución del proyecto. No cabe lugar a dudas lo que representa para nuestro país la llegada de estos capitales. Constituyen un regalo de recursos naturales limitados a aquellos que vienen a saquear parte del patrimonio nacional para luego dejar devastado el lugar. Este “negocio” no puede entenderse de otra forma que no sea una gigantesca transferencia de la renta y los recursos naturales del país a las transnacionales de la minería. 

Es cierto también que comienza a observarse la preocupación de cierta parte de la ciudadanía en los impactos ambientales que está acarreando este estado de situación potenciando la resistencia de los pueblos donde se asientan los emprendimientos. Lo que está en discusión es en definitiva el modelo de país que se pretende.
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1. Introducción

La Argentina es un país con una importante dotación de recursos naturales, muchos de los cuales se encuentran no explotados, especialmente la minería. El país no era considerado una nación con minería y sin embargo en los últimos años han crecido en forma importante las inversiones en el sector de la minería, principalmente de capital externo. Ello ocurre producto de la combinación de un proceso de liberalización económico generalizado luego del golpe militar de 1976, especialmente en la década del noventa, y cambios en la legislación minera. Ambos fenómenos dan cuenta de un avance considerable de la actividad minera en los años recientes y con perspectivas de crecimiento en el corto plazo. Constituye un problema que empieza a ser tratado con preocupación por la población directamente afectada por sus impactos medioambientales y escasamente considerado por el conjunto de la sociedad, que solo sigue el asunto desde las imágenes y noticias mediáticas que dan cuenta del ingreso de capitales y la contribución económica directa escamoteando los efectos regresivos para un desarrollo integral autónomo de la producción extractiva. Se trata de una cuestión importante en la economía local y que define el tipo de inserción internacional del país, pero también afecta la dimensión medioambiental y comienza a constituirse en tema de discusión sobre el modelo productivo necesario para construir una sociedad con satisfacción de las demandas del conjunto y el cuidado y privilegio por los recursos naturales. Nuestra reflexión apunta a considerar  el carácter estratégico de los minerales para un modelo productivo diferente y que beneficie a sus verdaderos propietarios. No alcanza con que las empresas mineras cumplan con los requisitos legales en general y en particular con la preservación del medio ambiente por un lado, y que el estado también asegure la aplicación de las normas vigentes y controle con eficiencia, lo que llevaría a pensar que todo está correcto, el medio ambiente protegido y todos tranquilos, pero el perjuicio económico se mantendría por el tipo de producción en el marco de un determinado modelo de acumulación para satisfacer la demanda de ganancias de las transnacionales de la minería. 

En los años noventa se concretaron en Argentina varias reformas sustanciales al Código de Minería, en el marco de diversas adecuaciones institucionales como requisitos de los organismos financieros internacionales para el financiamiento de proyectos de inversión. En ese sentido pueden registrarse, entre otras, modificaciones a las leyes de Inversiones Mineras nº 24.196; de Reordenamiento Minero nº 24.224; de Actualización Minera nº 24.498; de Protección Ambiental en Materia Minera nº 24.585. Todo junto a la reglamentación del Código Minero mediante el decreto 456 del año 1997. Son cambios legales que permiten el despliegue de una actividad económica transnacionalizada con importantes ganancias remitidas al exterior y que favorecieron, corrupción mediante, los intereses de burocracias políticas asentadas en las provincias mineras. Son reformas que transforman a la minería en uno de los sectores más favorecidos en el trato impositivo y con ventajas para el capital externo sobre las empresas locales del ramo. Mientras las empresas extranjeras del sector minero no pagan los Derechos de Importación para insumos y equipos; la tasa de Estadística; el impuesto a los débitos y créditos bancarios; a los Activos; a las Ganancias; el impuesto Inmobiliario; al valor Agregado (IVA); las tasas Municipales y el impuesto de Sellos; los productores locales deben abonarlos.  

Todo ocurre en un marco de laxitud importante, ya que existe escaso control de las autoridades fiscalizadoras sobre la producción minera y la exportación específica, resignando buena parte de la renta producida por las inversiones mineras. La regalía pagada al fisco por las mineras apenas alcanza al 3% del valor del mineral en boca de pozo. Sin embargo el monto que efectivamente pagan las empresas es de 1,2% a 1,5% porque se toma el valor de boca de mina y se le deben deducir una serie de gastos del proyecto. Quizá lo más grave esta dado por el hecho de que la base de imposición de estos porcentajes es hecha en función de una declaración jurada de la empresa de cuanto ha  producido sin ningún control estatal. Agravado el tema debido a los reintegros por exportación y la no obligación por liquidar las divisas producto de la exportación, un régimen de facilidades que no se otorga a todas las actividades y que se asocia al carácter promocional de la minería para atraer grandes capitales, los necesarios para la producción en gran escala de los yacimientos existentes en la Argentina. El régimen de producción minera en la Argentina favorece claramente a las grandes transnacionales del sector, mayoritariamente empresas canadienses que actúan a escala global, las que explotan los yacimientos locales en condiciones de estabilidad fiscal por treinta años, prácticamente  el tiempo útil del yacimiento. Es una producción orientada al mercado mundial y cuyo producido acumula en el sistema mundial con escasa incidencia en nuestro país, salvo el interés directo de la burguesía local asociada a los emprendimientos como proveedora, productora o comercializadora y con vínculos estrechos del poder político local y nacional. El efecto es agresivo sobre el medio ambiente producto de la explotación a cielo abierto con el consumo en exceso de agua en desmedro de la potencialidad de éste insumo estratégico para la producción agropecuaria y la calidad de vida, presente y futura, de la población.

Quiénes alientan la materialización de la inversión minera argumentan un impacto en la reactivación de la economía lugareña y con incidencia en la promoción del empleo. Es un argumento atractivo para un país que incorporó el desempleo como problema estructural luego de las políticas liberalizadoras aplicadas desde la dictadura militar (1976-1983) y potenciada en los años noventa, con las secuelas profundas de la crisis recesiva entre 1998 y 2002, con registros del 21,5% de desempleo para el primer semestre del 2002 y un 57% de la población total por debajo de la línea de la pobreza para esa fecha. Los promotores de las inversiones mineras defienden junto a los puestos de trabajo a generar, un saldo fiscal favorable para el Estado municipal y provincial derivado de las regalías, que como sostuvimos son escasas. Sustentan un perfil productivo cuyas características asumen internacionalmente grandes empresas capital intensivas y de “enclave”, con escasa incidencia de promoción regional. Omiten deliberadamente que la situación actual de pobreza, desempleo y achique del mercado interno (local y nacional) se vincula a una política sustentada desde el genocidio y que tuvo como instrumentos privilegiados la legislación financiera (1977) y de inversiones externas (1980) establecidas en la gestión de Videla y Martínez de Hoz
 y que aún hoy subsisten para beneplácito del proceso de concentración y centralización del capital con predominio de corporaciones transnacionales. Ambas leyes fueron el marco legal provisto en tiempos de dictadura para una política de transnacionalización de la economía argentina que facilitó el movimiento internacional de capitales, con el endeudamiento externo, la liberalización de trabas a la salida de divisas y la sustitución de producción local por extranjera con su secuela en el desempleo industrial. Es el camino que explica la extranjerización de la banca, la industria, los servicios y las tierras en la búsqueda de un lugar de la economía argentina en la división internacional del trabajo. 

Los promotores de las inversiones mineras escamotean a la sociedad el análisis sobre el carácter dañino de la industria minera desde el punto de vista ambiental. La tecnología a utilizar dice un informe oficial “es potencialmente peligrosa, pudiendo un accidente -de los que hay antecedentes en otras explotaciones- generar desastres ecológicos de proporciones. En algunos lugares esta tecnología está totalmente prohibida. Hay experiencias de emprendimientos con cianuro que han dejado residuos contaminados hasta 50 años después de terminada la explotación. Adicionalmente, la gran cantidad de agua que requiere puede producir una crisis en este sentido, como ya es el caso de otras poblaciones patagónicas”
, comentario que se puede extender a otros territorios con similar explotación productiva. Estas previsibles consecuencias han generado un movimiento de protesta y resistencia en varias de las principales provincias en que se asientan las empresas mineras, especialmente destacada es la lucha del pueblo de Esquel en Chubut contra la canadiense Meridien Gold; en San Juan contra la Barrick Gold también de Canadá; en La Rioja por la explotación del cerro Famatima, y en Catamarca por el emprendimiento de Bajo la Alumbrera y en otras ciudades por emprendimientos en el cordón cordillerano. La resistencia a la minería a cielo abierto crece y diversifica sus formas de lucha en confrontación con la campaña mediática y de utilización del sistema educativo formal por las empresas y gobernantes asociados a los intereses de la minería transnacional.
 

La  Argentina es señalada desde hace algunos años, como uno de los destinos más tentadores del sector minero. Esto se explica principalmente por exigir regalías menores al 3%; por tener la mayoría de sus recursos todavía inexplotados; una ausencia de controles ambientales serios y sobre todo un Estado excesivamente laxo y permisivo a la hora de aplicar políticas tributarias al sector. Este panorama tan seductor hacia el sector privado ha llevado a multitud de corporaciones mineras alrededor del mundo a interesarse en nuestro país. Algunos datos ayudan a ilustrar como la minería ha contribuido en los últimos 15 años a consolidar nuestro papel de economía primarizada de extracción junto al proceso de sojización que se vive en el área rural. Según datos oficiales de la Secretaría de Minería, en 1993 Argentina exportaba casi 16 millones de dólares. Después de aprobada la nueva legislación de la actividad en la década de 1990 que  aún hoy permanece en vigencia,  en el año 2007 se exportaron más de 3.500 millones de dólares
. O sea que en quince años y teniendo en cuenta que casi la totalidad de lo que se produce se exporta, la actividad minera creció exponencialmente cerca del 20.000 %. Tamaño crecimiento se debe a las condiciones inmejorables creadas por el Estado nacional al punto que los empresarios mineros denominan “régimen minero confiable” que les garantiza a las empresas un marco regulatorio estable por 30 años, y una exención total en los primeros 5 años del pago de cualquier impuesto nacional, provincial y/o municipal.

Un aspecto importante que en términos cuantitativos es de difícil medición pero que en definitiva termina afectando plenamente a generaciones presentes y futuras, es el impacto ambiental de la actividad. Más allá de que la economía como ciencia generalmente menosprecia en sus análisis la manera en que un proyecto afecta al medio ambiente denominándolos eufemísticamente “externalidades”, es un hecho que la minería afecta profundamente al ecosistema que lo rodea. En el caso de Bajo la Alumbrera por ejemplo, mina ubicada en Catamarca, el Estado provincial le ha otorgado un permiso a la compañía minera para extraer 4 millones de litros de agua por hora en una zona desértica. Cabe destacar que el agua utilizada en el proceso de obtención de los distintos minerales se vuelve inservible e irrecuperable para cualquier otro uso. Una sola mina necesita mayor cantidad de agua dulce que lo consumido para uso domestico en toda la provincia. Esta situación se repite con Veladero en la provincia de San Juan. Sin embargo, lo más grave esta dado por la contaminación derivada del tratamiento de los minerales como el llamado proceso de lixiviación del oro. Esta mina, como el resto de los emprendimientos auríferos en nuestro país se realizan a través de lo que se denomina “explotación a cielo abierto”. Este tipo de procedimientos categorizado por Javier Rodríguez Pardo como “perverso método de contaminación, explotación y saqueo”
 implica la utilización de un cóctel de sustancias químicas entre las que se utilizan grandes cantidades de cianuro de sodio para el tratamiento del oro, sustancia química que en determinadas cantidades resulta letal al contacto humano. Lo fundamental para las compañías es atrapar el mineral sin importarle secar acuíferos, desviar ríos, destruir glaciares y volar montañas con promiscuidad dinamitera a cielo abierto. El método no se caracteriza por mantener normas industriales de desarrollo sostenible ni por remediar el daño producido
.

Existe una razón fundamental para seguir adelante con este tipo de procedimiento y es que el planeta se está quedando sin minerales. Cada vez ocupan un menor lugar en esta industria la llamada minería tradicional, la minería vetiforme, aquella minería sustentable en términos medioambientales. Por lo tanto las compañías en su sed de devorar los recursos naturales restantes van a la búsqueda de los minerales de baja ley que se encuentran diseminados en grandes extensiones y para lo cual se hacen añicos montañas enteras.

Pero quizá el principal problema no sólo para nuestro país sino para la región en si es el agua, bien escaso que debería ser utilizado con consciencia y que resulta un insumo estratégico para los emprendimientos a cielo abierto en función de las cantidades utilizadas. Sólo el 1% del agua en nuestro planeta es accesible y apta para consumo humano
. Estamos rodeados de aguas saladas
. Si a eso sumamos que en Latinoamérica que tiene menos del 10% de la población mundial, se encuentran de acuerdo a distintos estudios entre el 30% y el 40% de las reservas de agua dulce del mundo, el panorama que se avizora es un tanto oscuro. Considerando que sólo un 6% de la superficie de la cordillera está ocupada por glaciares inmediatamente surge la pregunta de por qué se insiste en la destrucción y utilización de estos por parte de las mineras teniendo en cuenta la extensión de la cadena montañosa. La razón es simple. Es necesaria tanta cantidad de agua para el proceso de lixiviación del oro que estos cuerpos de hielo se convierten en el candidato natural para aportar este insumo vital para la producción. Lamentablemente esta catástrofe ambiental que se avecina ya comenzó a dar sus primeros indicios. Ya existen regiones con estrés hídrico
 en la zona de Neuquén
. 

Generalmente se habla de las bondades que traen aparejado los grandes montos que estas multinacionales invierten en el lugar de la explotación, en términos de la riqueza que “se derrama”, los puestos de trabajo que genera, los ingresos para el erario público y sobre todo en el impacto positivo desde el punto de vista económico y social de la región. En el caso ejemplificado vemos como Catamarca, a pesar de tener Bajo la Alumbrera hace ya varios años, sigue siendo la provincia con mayor pobreza del Noroeste argentino y que según las últimas mediciones del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos (INDEC) no ha logrado bajar sus índices de pobreza e indigencia. Y no sólo no se advierte un mejoramiento general en las condiciones de la población que rodea a estas grandes unidades económicas sino que tampoco el Estado resulta benefactor de este tipo de explotaciones ya que estas corporaciones no pagan impuesto a los combustibles, ni retenciones a las exportaciones, ni tasas a las importaciones y sobre todo pueden liquidar el total de sus divisas en el exterior sin rendirle cuentas al Estado.
Un capítulo aparte merece la actuación del Ejecutivo Nacional. Más allá de las estructuras impositivas excesivamente permisivas para las mineras y la falta de control público sobre lo que se extrae y se exporta, resulta más que sugerente el veto que la presidenta Cristina Fernández de Kirchner dio a la Ley 26.418 de presupuestos mínimos para la protección de los glaciares y del ambiente periglaciar, aprobada el 22 de noviembre del 2008 por el Senado y cuya autora fue la entonces diputada Marta Maffei.  La Comisión de Minería del Senado presionó para su veto. Ésta está presidida justamente por el senador César Ambrosio Gioja, hermano del gobernador sanjuanino,  y a la vez dueño de la empresa minera Bentonitas Santa Gema S.A., que se presentaba en su página web como proveedora de la minera Barrick
. En la norma se prohibía las actividades que pudieran afectar la condición natural de los glaciares y que implicaran su destrucción o traslado de los mismos sabiendo que representan el 70 por ciento de la reserva hídrica del país
. El glaciar es una geoforma producto de la naturaleza  con funciones imprescindibles para la supervivencia de las especies. En primer lugar es el medio por excelencia ideado por la naturaleza para conservar el agua en su forma más pura, o sea congelada y a una determinada altura sobre el nivel del mar. También es parte fundamental del mecanismo de autorregulación que tiene el medioambiente para combatir fenómenos como el calentamiento global y el estrés hídrico. Ésta ley no sólo buscaba realizar un inventario de los glaciares y cuerpos de hielo sino que también proponía controlarlos periódicamente a través de la creación de un ente estatal a tal efecto, que tendría entre otras facultades la posibilidad de restringir y/o prohibir cualquier actividad llevada a cabo sobre o cerca de los glaciares. 

Claramente esto resultaba incompatible con algunos de los proyectos mineros que se están sirviendo de estos reservorios de agua dulce a lo largo de la cordillera para su ejecución. Con débiles argumentos expuestos en el veto, esta medida ha posibilitado continuar con la explotación de un negocio millonario. Según comentario de diversos analistas jurídicos ésta es una ley cuyo texto  original hay que defender
, pues luego del veto existe la posibilidad de que se intente sancionar una nueva ley funcional a los intereses de las transnacionales. Este suceso ha cobrado fuerza en virtud de extrañas visitas de directivos de la empresa tanto al gobernador riojano como a la presidenta de la nación, largas reuniones llevadas adelante a puertas cerradas
. 
Por la importancia relativa de la producción minera en San Juan concentraremos algunos ejemplos al respecto para ilustrar desde un caso la situación de la minería en Argentina.

2. Proyectos mineros de la provincia de San Juan

El Pachón
 es un proyecto de cobre, molibdeno, oro y plata a 300 Km. al oeste de la ciudad de San Juan en el Departamento de Calingasta. La explotación se realizará a cielo abierto y estiman la creación de 500 puestos de trabajo. La empresa concesionaria es Minera Pachón SA (Xstrata Minerals-Suiza). Se estima que lo costos de construcción, según información de la empresa que consta en los informes de la Secretaría de Minería, alcanzarán los 1.900 millones de dólares. En la etapa de exploración la inversión fue de 10 millones de dólares, con una vida útil cercana a los 25 años. El proyecto se ha incluido en el Tratado Binacional de Integración Minera entre Chile y la Argentina, ya que la producción será de un 100% al mercado externo y se aprovecharía la refinería ubicada en Chile. Para eso se construirá un túnel fronterizo de 2,2 Km. También se realizará un mineraloducto de 164 Km. que permitirá el transporte de 1 millón de TN de Cobre por año. En la etapa de producción se utilizarán 277 litros de agua por segundo (promedio), que significa el uso de 25 millones de litros de agua por día. Esto representa el uso de 9.125  millones de litros de agua por año
. Se estima un valor de reservas a febrero del 2009 cercanas a los 35.500 millones de dólares (Cuadro I). 

Cuadro I

	VALOR DE LAS RESERVAS DEL YACIMIENTO (Febrero de 2009)

	ORO
	468.000 oz
	u$s 461.448.000

	PLATA
	54.860.000 oz
	u$s 795.470.000

	COBRE
	9.900.000.000 Lb
	u$s 34.155.000.000

	
	Subtotal
	u$s 35.411.918.000


Veladero
 es un yacimiento de oro y plata que se encuentra en producción desde 2005 con una vida útil de 21 años y según declara la empresa una creación de 900 puestos de trabajo. Está situado en el área del Valle del Cura (cordillera de Los Andes), Departamento de Iglesias, provincia de San Juan. El inversor es la empresa Barrick Gold Corp. (Canadá), en convenio con el IPEEM (Instituto Provincial de Exploraciones y Explotaciones Mineras), sociedad provincial estatal, que tendrá una participación neta del 5%. La empresa declara una inversión de 80 millones de dólares en exploración y 550 millones de dólares en la construcción. Se estima un valor de reservas a febrero del 2009 cercanas a los 12.500 millones de dólares (Cuadro II)
. 

La producción alcanzó en 2005 los 1.742 kg de oro contenido; para ascender a 17.883 en 2006 y 14.702 kg en 2007. La producción de plata contenida fue de 809 kg en 2005; 17.223 en 2006 y 13.774 en 2007. La producción del 2008 alcanzó las 50.000 toneladas por día de concentrados y para el 2009, con las obras e inversión anunciadas para la capacidad de trituración de minerales concentrados, se pasará a 85.000 toneladas diarias. Lo producido en total en el 2008 alcanzó a 535.394 oz/oro y 506.458 oz/plata según informa la propia empresa en febrero de 2009 a las autoridades mineras de la Provincia de San Juan. La vida útil estimada es de 21 años y se estiman los costos de producción en 155 dólares la onza para una inversión de 725 millones de dólares. 
Cuadro II

	VALOR DE LAS RESERVAS DEL YACIMIENTO (Febrero de 2009)

	ORO
	11.000.000 oz
	u$s 10.846.000.000

	PLATA
	112.320.000 oz
	u$s 1.628.640.000

	
	Subtotal
	u$s 12.474.640.000


El proyecto minero Casposo
, de oro y plata con una vida útil 7 a 10 años está ubicado a 35 Km. al noreste de la localidad de Calingasta  en San Juan, de características vetiformes que facilitan su extracción. A cargo de la Empresa Interpid Mines Ltd asociada con NuStar (Canadá). Resultados del estudio de factibilidad a marzo de 2007 (informado por la empresa) registra reservas de 313.278 oz de oro y 8,2 millones de oz de Ag, con un promedio anual de producción de 68.500 oz de oro; 1,1 millón de oz de plata. El costo de producción anual por 168/oz de oro y el costo de capital incluyendo un 12% para contingencias por 50 millones de dólares. El promedio anual de ganancia operativa neta por 500 dólares la oz de oro y 8,5 dólares la oz de plata, además del mantenimiento del capital operativo por 13,8 millones de dólares. (Este punto sufre modificaciones ya que febrero de 2009 la cotización internacional es de u$s 986/oz de oro y u$s 14,5/oz de plata).  Con una vida útil de 7 a 10 años puede emplear unos 120 puestos de trabajo entre 2008 y 2009 y tiene previsto el inicio de la producción en el 2010. Se estima un valor de reservas a febrero del 2009 cercanas a los 428 millones de dólares (Cuadro III).

Cuadro III

	VALOR DE LAS RESERVAS (Febrero de 2009)

	ORO
	oz 313.278
	u$s 308.892.108

	PLATA
	Oz 8.200.000
	u$s 118.900.000

	
	Subtotal
	u$s 427.792.108


El yacimiento de oro, plata, y cobre de Pascua Lama
 se encuentra situado en la frontera argentino-chilena, abarcando parte del territorio de ambos países y a una altura entre 4.000 y 5.000 metros de altura, ubicado en la Tercera Región de Atacama (Chile), y en el valle del Cura (provincia de San Juan). La empresa con los derechos de explotación es Barrick Gold Corporation (Canadá). Oficialmente llamado Lama Pascua cuenta con reservas probadas  y probables de 37 millones de onzas de oro; 989 millones de onzas de plata y 565 millones de libras de cobre. Se estima un valor de reservas a febrero del 2009 cercanas a los 28.702 millones de dólares (Cuadro IV).

Cuadro IV

	VALOR DE LAS RESERVAS (Febrero de 2009)

	ORO
	oz 37.000.000
	u$s 36.482.000.000

	PLATA
	oz 989.000.000
	u$s 14.340.500.000

	COBRE
	Lb 565.000.000
	u$s 1.949.250.000

	
	Subtotal
	u$s 28.701.750.000


La empresa tiene planificado iniciar la producción durante el año 2010 con una producción anual promedio de 75.000 onzas de oro y 35 millones de onzas de plata, durante los primeros cinco años. La cifra parece escasa con relación a las reservas y la vida útil del yacimiento, pero es lo declarado por la empresa y así consta en los informes de la Secretaría de Minería, con lo cual pueden estimarse valores mayores. Lo informado representa 765 millones de dólares en oro por año y 507 millones de dólares de plata por año. A septiembre de 2007 la empresa estimaba un costo de producción inferior a los 50 dólares la onza, que convertiría a esta mina aurífera en la de menores costos extractivos del mundo. Además emplearía a 1.500 personas, según estimación de la empresa durante los 23 años de vida útil de la mina.

La información oficial sobre la Declaración de Impacto Ambiental señala que “ha sido el resultado de un proceso serio y riguroso de evaluación ambiental en ambos lados de la cordillera”, tema en apariencia de suma importancia para que la empresa pueda avanzar en las diferentes etapas para entrar en producción. La declaración de impacto ambiental fue aprobada en Argentina luego de 25 meses en donde intervino la Comisión Interdisciplinaria de Evaluación Ambiental (CIEAM). Hasta aquí Barrick se compromete a proteger los cuerpos de hielo, dando así cumplimiento con la Resolución de Calificación Ambiental (RCA). Los cuerpos de Hielo a proteger son Toro I, Toro II y Esperanza. La cantidad de agua a utilizar equivale al 4% del caudal del río Blanco, que es el río que alimenta al dique Cuesta del Viento y da agua al río Jachal. El consumo de agua del proyecto será de unos 350 litros por segundo, que significa el uso de cerca de 31 millones de litros por día y de acuerdo al informe de la empresa se recirculará el agua y no habrá salida del proceso industrial. Las pérdidas de agua son las que quedan en el mineral y el dique de cola, con un porcentaje de evaporación del 20%. Esto representa el uso de cerca de 11.315 millones de litros por año. La empresa estima para el desarrollo del proyecto una inversión de u$s 3.000 millones, proyección que sufrió aumentos por la suba de insumos e equipamiento a nivel internacional.

El proyecto Gualcamayo
 es un yacimiento de oro, plata y cobre situado al norte de Jachal, provincia de San Juan, que ha comenzado la etapa de producción con una vida útil mínima de 12 años. La empresa concesionaria es Yamana Resources (Canadá) que adquirió la mayoría de paquete accionario a la empresa Viceroy. La empresa ha declarado un costo de producción de 180 dólares la onza. El yacimiento de Gualcamayo cuenta con 1.677.000 oz de oro, no contándose datos sobre plata y cobre. La producción anual se estima en 200,000 onzas de oro a partir de su entrada en producción probablemente para el 2009. Está previsto 12 años de vida útil y una generación de empleo entre 170 y 220 trabajadores, con una inversión de 195 millones de dólares hasta el 2007. Se estima un valor de reservas a febrero del 2009 cercanas a los 1.654 millones de dólares (Cuadro V). 

Cuadro V

	VALOR DE LAS RESERVAS (Febrero de 2009)

	ORO
	oz 1.677.000
	u$s 1.653.533.000

	PLATA
	Sin datos
	

	COBRE
	Sin datos
	

	
	Subtotal
	u$s 1.653.533.000


En la provincia de San Juan hay 33 proyectos/prospectos, es decir yacencias minerales que se encuentran en diferentes etapas como exploración, prefactibilidad, factibilidad y producción.
 De los cuales se han seleccionado los 5 proyectos mas avanzados de los cuales 3 son grandes yacimientos. El 70% de los proyectos/prospectos, es decir 23, son concesión de empresas canadienses y el 30% de empresas norteamericanas, suizas, australianas y japonesas. La empresa Barrick Gold Corp  tiene la concesión de los proyectos  Pascua Lama, Veladero y Las Taguas, con reservas de oro, plata y cobre por más de 41.176 millones de dólares. Para 5 proyectos se estiman reservas por más de 83.300 millones de dólares (Cuadro VI)
.        

Cuadro VI

	VALOR DE LAS RESERVAS (Febrero de 2009): Pachon, Veladero, Pascua Lama, Casposo, Gualcamayo

	ORO
	oz 35.458.278
	u$s 34.961.862.108

	PLATA
	oz 844.380.000
	u$s 12.243.510.000              

	COBRE
	Lb 10.465.000.000
	u$s 36.104.250.000

	
	
	

	
	Total
	u$s 83.309.622.108


3. Proyectos mineros en el país
Hasta el 2008 hay en proceso de desarrollo 200 proyectos ó prospectos que se encuentra en diferentes etapas de desarrollo, desde la prospección y exploración hasta la producción, de los cuales seleccionamos 8 entre los más avanzados sobre 70 y de gran envergadura que se encuentran en las etapas de producción y factibilidad. 

La información esta centrada a los minerales de oro, plata y cobre, por su alto impacto económico, que permiten evaluar la información en una primera etapa y para yacimientos mineros considerados grandes a nivel internacional. Para el análisis general de los 200 proyectos debe adicionarse producción de uranio, litio, plomo, zinc, molibdeno, bismuto, níquel, boratos, hierro, vanadio, potasio, arsénico, estaño, y otros, además de los mencionados, oro, plata y cobre. 

Cuadro VII

	PAIS DE ORIGEN
	PROCENTAJE DE PROYECTOS

	Canadá
	60%

	Suiza
	8,5%

	Argentina
	7,5%

	Inglaterra
	7%

	Estados Unidos
	6,5%

	Australia
	6%

	Japón
	1%

	Brasil
	0,5%

	Total
	97%


Cabe destacar que 152 de los proyectos corresponden a yacimientos con presencia mayoritaria de oro, plata y cobre. Del total de los proyectos la mayor parte pertenecen a empresas canadienses y en mucho menor medida a empresas de otros países como puede apreciarse en el Cuadro VII
.    

Como puede observarse en el Cuadro VIII
, las reservas de 8 proyectos (sobre un total de 70) alcanza a casi 86.565 millones de dólares en oro; más de 26.852 millones de dólares en plata y más de 104.483 millones de dólares en cobre. Hace un total de casi 218.000 millones de dólares. Si consideramos un total de 20 proyectos, incluyendo los 8 ya mencionados, los valores superan los 410.000 millones de dólares. En esta información no se han contabilizado los 70 nuevos proyectos que publicita la Secretaría de Minería de la Nación. Con una proyección de acuerdo a  la información disponible y el estado de avance de cada proyecto, se estiman reservas por un valor cercano al billón de dólares.

Está clara la importancia económica de los emprendimientos mineros que estamos poniendo en consideración. Constituyen una enorme riqueza presente y potencial que es apropiada por el capital externo transnacional con el fin de subordinar los bienes naturales a la dinámica de la acumulación de los capitales. Se verifica así el carácter depredador y superexplotador del capital en este tiempo histórico del desarrollo capitalista. Se trata de la subsunsión
 del trabajo y la naturaleza en el capital. En ese marco resulta imprescindible la divulgación del fenómeno minero en las condiciones actuales y su impacto en la naturaleza, sobre las personas y el modo de afectación de históricas culturas de las poblaciones que habitan los territorios explotados y a explotar por las grandes mineras.

Argentina está cambiando su situación hacia un país con minería. Hay que considerar que en general la actividad industrial y en particular la minera producen un impacto en el medio ambiente muy agresivo, que se traslada en forma directa a las sociedades que lo habitan. Desde los años setenta en adelante los países capitalistas desarrollados vienen trasladando las actividades industriales mas contaminantes a los países dependientes o atrasados. Valen como ejemplo la prohibición de las explotaciones mineras en la Unión Europea; la erradicación de las acerías trasladadas a los países del tercer mundo, del mismo modo que ocurre con la producción de pasta de papel. 
El impacto ambiental, la contaminación, está en relación directa a la rentabilidad de las empresas mineras. Se utilizan metodologías de extracción altamente contaminantes ya que permiten mayor recuperación de los metales extraídos y tienen menor costo que intentar con otras de menor peligro de contaminación pero con mayores costos y menor recuperación de metales. El objetivo es la altísima rentabilidad, al punto que ni siquiera se publicita si las empresas invierten en investigación y desarrollo de  tecnologías mas limpias.

Cuadro VIII

	RECURSOS MINERALES: RESERVAS DE 8 PROYECTOS SOBRE UN TOTAL DE 70

	PROYECTO
	EMPRESA
	ORO (oz)
	PLATA (oz)
	COBRE (lb)
	UBICACIÓN

	LA ALUMBRERA
	Xstrata cooper (Suiza)
	12.000.000
	
	6.660.000.000
	CATAMARCA

	PASCUA LAMA
	Barrick Gold Corp (Canadá)
	37.000.000*
	989.000.000*
	565.000.000
	SAN JUAN

	VELADERO


	Barrick Gold Corp (Canadá)
	16.200.000
	397.000.000
	
	SAN JUAN

	PACHON


	Xstrata (Suiza)
	468.000
	54.860.000
	9.900.000.000
	SAN JUAN

	DIABLILLOS


	Silver ST Resources (Canadá)
	7.956.000
	88.400.000
	
	SALTA

	CONDORIACU


	Maximus Ventures (Canadá)
	6.604.000
	60.658.000
	
	SALTA

	NAVIDAD

  
	Aquiline Resources (Canadá)
	
	262.000.000
	
	CHUBUT

	AGUA RICA


	Yamana Gold (Canadá)
	7.566.000
	(sin plata)
	13.140.000.000
	CATAMARCA

	
	87.794.000
	1.851.918.000
	30.205.000.000
	TOTAL

	VALOR EN U$S / SUBTOTALES


	86.564.884.000
	26.852.811.000
	104.483.259.000
	217.900.945.000


*Información no oficial proveniente de la empresa

Los grandes proyectos mineros en Argentina corresponden a yacimientos de oro, plata y cobre y su explotación requiere del movimiento y trituración de grandes masas rocosas que requieren de  enormes cantidades de energía, agua y compuestos de cianuro utilizados en el proceso de lixiviación para la separación de los metales. En los proyectos de Pachón, Veladero y Pascua Lama se utilizan y/o utilizarán un promedio de 27 millones de litros de agua por día, de los cuales mas del 80% se convertirán en aguas altamente contaminadas, tanto por el uso de compuestos de cianuro como la alta  acidificación del agua producto del sistema de explotación a cielo abierto. El uso intensivo del agua, no recuperable por su contaminación, lo transforma en un recurso no renovable con total perjuicio hacia las poblaciones  y las economías regionales. El tipo de explotación a cielo abierto y la lixiviación como método de separación de los metales pueden producir elevada contaminación a nivel aéreo y subterráneo en toda la línea de producción y en particular en los denominados “diques de cola”, hacia donde se envía todo el material luego del proceso de lixiviación. 

Según las organizaciones Earthworks/Mineral Policy Center y Oxfam América, la minería del oro es una de las actividades productivas más contaminantes que se realizan en el mundo. La producción de una onza, produce por lo menos 20 Tn de desperdicios. Al mismo tiempo, mientras la minería apenas da empleo a menos del 0,1% de la fuerza laboral global,  consume entre el 7 y el 10% de la energía mundial. Las explotaciones mineras requieren  no sólo el uso de tecnologías más limpias sino también controles  muy estrictos para poder compatibilizar el uso de los minerales sin poner en peligro el medio ambiente y la población que habita esos territorios involucrados en la explotación minera. 

4. Legislación minera

A principios de los años noventa (1992) se comienza a elaborar y planificar la implementación de una nueva política minera, que persiste hasta la actualidad, con ejes en la captación de inversiones extranjeras a muy bajo riesgo y en la exportación de minerales metalíferos y como objetivos el desarrollo de regiones con economías pobres, ampliación del empleo indirecto, realización de grandes obras de infraestructura, un saldo de la balanza comercial (para el sector)  superavitario y que en conjunto promoviera un desarrollo regional equitativo. Las metas y objetivos que se mencionan fueron incluidos por el gobierno nacional de Carlos Menen (1989-1995) en el “Plan de Desarrollo Minero”. Con el objetivo central de convertir a la Argentina en un país exportador de minerales, metalíferos en general y de oro en particular, se avanzó en el marco legal, institucional, ambiental y tecnológico, todos los cuales permitirían el desarrollo de las actividades mineras privadas para alcanzar los objetivos del “Plan de Desarrollo Minero”.

Con la intervención del Banco Mundial y el apoyo de las grandes corporaciones internacionales se implementaron leyes para la actividad minera de características similares en varios países latinoamericanos. El Banco Mundial otorga a la Argentina 2 créditos para el financiamiento del Programa de Asistencia a Sector Minero, PASMA I, por 40 millones de dólares de aplicación en 6 provincias y el PASMA II, por 46,5 millones de dólares que incluía, para su aplicación, a las otras 17 provincias de la Argentina. En ambos casos debían alcanzarse las reformas políticas e institucionales para facilitar la inversión de capitales privados extranjeros. En forma simultanea se efectuó el desmantelamiento/privatización de Yacimientos Carboníferos Fiscales, Hipasam (Sierra Grande), Fabricaciones Militares, la paralización de la producción de uranio por parte de Comisión Nacional de Energía Atómica (CNEA) y la pérdida de funciones de la Secretaria de Minería de la Nación y el Servicio Geológico y Minero Argentino. Debe adicionarse que con la reforma constitucional de 1994 se transfieren a los estados provinciales la propiedad de los recursos del subsuelo. Es un marco institucional con vigencia hasta la actualidad.

El marco jurídico/legal de aplicación en la actividad minera consta de leyes sustantivas y complementarias: la Ley 24.196 de Inversiones Mineras (1993); la Ley 24.224 de Reordenamiento Minero (1993); la Ley 24.228 de Acuerdo Federal Minero (1993); la Ley 24.402 para el Régimen de financiación del IVA para Minería (1993); la Ley 24.498 de Actualización del Código de Minería (1995); la Ley 24.585 de Impacto Ambiental (1995); la Ley 25.243 sobre el Tratado Argentino-Chileno de Integración y Complementación Minera; la Ley 24.466 sobre el Banco Nacional de Información Geológica (1995); la Ley 25.523 del Sistema Nacional de Comercio Minero (1995); la Ley 24.227 para la creación de la Comisión Bicameral de Minería (1995); la Ley 25.429 de Actualización Minera (1995); la Ley 25.161 sobre el valor en boca de Mina (1999) y la Resolución Conjunta Nº 1641 de la AFIP (Administración Federal de Ingresos Públicos) y 11 de la SM (Secretaría de Minería), del 2004.

El código de minería (uno de los 4 códigos del país) creado por la Ley 1919 (año 1896) por su concepción liberal ha sido funcional al “Plan de Desarrollo Minero” de 1993 y en coincidencia con el marco legal establecido en los años noventa. Tiene continuidad hasta la fecha y es ratificado por el Plan Minero de la Secretaría de Minería del año 2004. El código dispone  que las minas sean “bienes privados de la Nación o de las Provincias según el lugar en que se encuentren” y en su Artículo nº 9 prohíbe  al estado participar en negocios mineros. Las empresas mineras como concesionarias de yacimientos minerales son titulares de un derecho inmobiliario que puede ser equivalente al derecho de propiedad. Cada concesión puede abarcar hasta un máximo de 10.000 ha, y el mismo concesionario puede solicitar hasta 20 concesiones por provincia. Las empresas durante las etapas de producción y comercialización tienen exenciones impositivas a nivel nacional, provincial y municipal por un plazo de 5 años a partir de su registro ante la autoridad minera.

Las reformas y/o modificaciones que se realizan al Código en los años noventa (Decreto nº 456/97) mantiene lo expresado precedentemente, introduce cambios con el objeto de favorecer las inversiones y el Título Tercero incluye las normativas ambientales de la Ley 24.585 (1995). Ésta establece regulaciones muy generales para todas las etapas de un proyecto minero, con vacíos legales en referencia al manejo, tratamiento y transporte de los concentrados de minerales y de los residuos peligrosos. Se establecen plazos exiguos para que las autoridades mineras puedan evaluar con eficiencia los informes de “Impacto Ambiental”, la “Declaración de Impacto Ambiental” y la “Certificación de Calidad Ambiental”. Además no se contempla la participación de los pobladores de cada región o sector donde esté la explotación minera, ni tampoco la intervención de organismos nacionales. No se expresan con claridad las medidas de emergencia a tomar ante accidentes que afecten a los pobladores y al medio ambiente. 
Las normas son tan generales y/o laxas que puede ocurrir para determinados casos que el Estado deba hacerse responsable del daño ambiental que se produzca. Aunque la Ley de Impacto Ambiental no fija las pautas para la creación de fondos para la restauración del medio ambiente ni para subsanar daños ambientales, si encontramos su tratamiento en la Ley de Inversiones Mineras, en donde se establece que las empresas mineras deben conformar un fondo para contingencias ambientales. El monto de dicho fondo queda a criterio de cada empresa minera, que una vez fijado puede ser deducido, en parte, del impuesto a las ganancias.

La Ley 24.196 de Inversiones Mineras es la normativa central en el proceso de desregulación de la actividad minera, le da cobertura legal al “Plan de Desarrollo Minero” (1993) y facilita la llegada de inversiones por parte de las grandes empresas mineras internacionales. En su Artículo nº 8 se otorga el beneficio de la estabilidad fiscal por 30 años a partir de la presentación del estudio de factibilidad por parte de las empresas. Esta estabilidad implica que la carga tributaria final sea siempre la misma e incluye, impuestos directos, tasas, contribuciones, derechos, aranceles, eliminación de derechos de importación. Si los inversores obtienen créditos afuera del país que financian las importaciones de bienes muebles amortizables, esto también es contemplado por la normativa. Al ser proyectos cuya producción se exporta 100% se establece el financiamiento y devolución del IVA en bienes de capital y obras de infraestructura. Las empresas invierten en estudios de prospección, exploración, planta piloto y otros trabajos previos a la factibilidad. El monto de la inversión puede deducirse del impuesto a las ganancias. Las empresas quedan exceptuadas del pago de los impuestos a los débitos y créditos bancarios, sobre los activos, a los combustibles líquidos, derechos de importación. Se establece para las provincias el cobro de regalías de hasta un 3% del valor del mineral extraído en boca de mina.  Para contar con los beneficios de la Ley de Inversiones Mineras la totalidad de las provincias tuvieron que aprobar en sus legislaturas una ley de adhesión a la ley nacional, hecho que se produjo en la totalidad de los estados provinciales.

La Ley 24.228 sobre Acuerdo Federal Minero toma medidas que tiendan a la eliminación de los impuestos provinciales y municipales para facilitar las inversiones en minería y/o que puedan afectar las actividades mineras. Además, las provincias con producción acordaron pautas que eviten distorsiones en los costos de la energía  eléctrica, combustibles y gas que puedan interferir en los trabajos mineros. También acuerdan que cualquier ley o norma nacional o provincial, o municipal, no podrá contradecir lo normado por el artículo 270 del Código de Minería en referencia a la exención fiscal aplicable a la actividad minera. Este acuerdo es ratificado luego por la ley citada.

La Ley 25.161 sobre Valor Boca Mina y Regalías fija para las regalías (artículo 22) un máximo del 3%, el cual se establece a partir del valor del material que se extrae, primera etapa de la producción y/o de comercialización, antes de que se efectúen los procesos de transformación que pasan por la concentración de los minerales hasta su conversión en lingotes, siempre en base  a los minerales y/o metales declarados por el productor minero. Al 3% se le deducen, como se establece en el art. 22 bis: los costos de transporte, flete y seguros hasta la entrega del producto logrado; los costos de trituración, molienda, mas todo aquellos procesos que permitan  la venta del producto final; los costos de comercialización hasta la venta y los costos de fundición y refinación. La deducción de estos costos implica que el valor de las regalías va a resultar  inferior al 3% que fija la ley. A modo de ejemplo citemos que para el trienio 2004-2006, en base a datos públicos, las regalías recibidas por la provincia de Catamarca fueron de 170 millones de pesos, mientras que la empresa La Alumbrera, para el mismo período, exportó concentrados de oro y cobre por un valor de 2.200 millones de dólares.
La Ley 25.243 referida al Tratado Argentino-Chileno de Integración y Complementación Minera establece que el desarrollo  de la integración minera entre ambos países es de utilidad pública e interés general de la Nación. Los negocios mineros regidos por el tratado no podrán estar sujetos a las prohibiciones y restricciones vigentes en las legislaciones de cada una de las partes (derechos reales  sobre bienes raíces y derechos mineros en razón de la calidad de extranjero y de nacional chileno o argentino). El tratado se aplica sobre la superficie de la cordillera de los Andes entre los paralelos de 23º 51º 40’. Se fijan los límites dentro de los cuales hay libre circulación terrestre y aérea. Para cada proyecto  las partes deben facilitar a los inversionistas el desarrollo de cada negocio minero facilitando el uso de recursos naturales, insumos, e infraestructura sin discriminar la nacionalidad argentina o chilena de los inversionistas. El artículo 22 fija su inicio en la fecha de intercambio de los instrumentos de ratificación y textualmente expresa que “Este tratado tendrá una duración indefinida”.

5. El caso de la Barrick Gold

Resulta fundamental adentrarnos en el historial de esta corporación para poder entender sus orígenes, sus prácticas y en definitiva, sus políticas empresariales que ha mostrado a lo  largo de los años aristas vinculadas a la corrupción y al atropello liso y llano de poblaciones enteras ubicadas en los territorios donde llevan a cabo su actividad. No es necesario realizar una investigación exhaustiva para saber quiénes asesoran  y dirigen  los destinos de la Barrick Gold Corporation. En su sitio web
 figura  Adnan Khashoggi como su fundador, un multimillonario traficante de armas
 vinculado al escándalo Irán-contras y al clan Bush
. Javier Rodríguez Pardo del Movimiento Antinuclear del Chubut (MACH) aporta numerosos datos sobre los antecedentes del presidente de la Barrick, Peter Munk y su intima amistad con el príncipe Philip (duque de Edimburgo y esposo de la reina Isabel II) “líder de la World Wide for Nature (WWF), una organización para el saqueo de los recursos naturales disfrazada de ambientalista y dedicada a la distribución de fondos globalizados, ocultos en carpetas de proteccionismo ambiental”
. Quien completa esta tríada de personajes en la empresa, además de Khashoggi y Munk, es el ex presidente estadounidense, George Bush padre, quien sin tener un cargo formal dentro de la compañía, ejerce su función de asesor y lobista a tiempo completo. Por último, se destaca la participación del magnate venezolano Gustavo Cisneros  como CEO desde 2003. Cisneros, amigo personal del ex presidente de Venezuela Carlos Andrés Pérez y de George Bush, tuvo una participación primaria en el Golpe de  Estado al presidente Hugo Chávez en 2002 y en el paro petrolero que se dio luego a fines de ese año. En dichas ocasiones utilizó sus empresas, fundamentalmente la Cadena Venevisión, para silenciar las voces oficiales con denuncias sobre la situación generada para frenar el proceso de cambios políticos y económicos en Venezuela.

De acuerdo a la información proporcionada por la Barrick, ésta se jacta de ser la compañía minera con mayores reservas probadas y probables de oro en todo el mundo con una cantidad estimada en 138,5 millones de libras (62 millones de kilos). Tiene actualmente 27 explotaciones mineras operando en Norteamérica, Sudamérica, Australia y África. Posee también reservas de cobre por un total de 3 billones de kilos y de plata cercanas al medio billón de kilos. Para el año 2009, la Barrick espera producir cerca de 7 y medio millones de libras de oro con un costo promedio de U$S 450 por libra y 400 millones de libras de cobre a un costo de U$S 1,25 por libra. Una simple cuenta aritmética, teniendo en cuenta el valor esperado de cotización del oro cercano a los U$S 900.- por libra y del cobre rondando los U$S 3,87 por libra, nos lleva a una ganancia bruta esperable sólo para el año 2009 de más de 4.420 millones de dólares. Estos números se elevan potencialmente  si consideramos las reservas probadas y probables no sólo de oro y cobre sino también de plata y un amplio rango de minerales y metales, algunos de los cuales poseen una cotización incluso más alta que el oro. Estos números nos hablan de un negocio multimillonario en el cual hay tanto dinero en juego, que queda abierta la puerta para que las partes involucradas lleven adelante acciones muchas veces opuestas a toda norma y legislación. 

La Barrick Gold Corporation opera en Argentina a través de empresas subsidiarias entre las que se encuentra la Minera Argentina Gold SA. En nuestro país, la Barrick Gold Corporation tiene tres grandes proyectos mineros en distintas fases de ejecución: Pascua Lama, Famatina y Veladero, cada uno de los cuales presentan características que los diferencian de los otros y que plantean distintos interrogantes. Quizás sea la mina de Pascua Lama, que todavía no se encuentra en plena ejecución, la que genera mayores cuestionamientos ya que se derivan de este proceso asuntos geopolíticos que atañen a nuestra soberanía. Y es que el Tratado de Integración Minera que firmaron la Argentina y Chile para llevar adelante esta explotación convierte a una vasta región de nuestra cordillera en una zona “neutral” donde ambos países ven diluidos sus derechos soberanos sobre el territorio en cuestión y donde se refuerzan las atribuciones y prerrogativas de la Barrick para disponer del suelo y el medioambiente a su antojo.   

Un trabajo interesante realizado por Jorge Orduña sobre lo que él denomina “Ecofacismo” describe las estrategias de muchas de las internacionales ecologistas para socavar las soberanías nacionales. Éstas consisten en fomentar guerras inter tribales como lo ocurrido en la República Democrática del Congo
, promocionar el surgimiento de Parques transfronterizos, declarar determinados territorios a lo largo del planeta como “Patrimonios de la Humanidad” o “Reservas ecológicas”, etc
. Una de las organizaciones involucradas en estas maniobras conjuntamente con Green Peace es la World Wide for Nature, antigua World Wild Life (WWF) cuyo líder ya dijimos es el Príncipe Philip. Este tratado de Integración Minera firmado entre Argentina y Chile para llevar adelante el proyecto de la Barrick, va en sintonía con estas prácticas que buscan menoscabar la soberanía nacional sobre nuestro territorio y resulta al menos sugerente que quién dirige esta compañía es nada menos que Peter Munk, amigo personal del Príncipe.

Las evidencias fotográficas comprueban que en Chile la transnacional removió glaciares, construyó caminos y realizó prospecciones mineras sobre ellos, aun cuando la aprobación de Pascua Lama fue condicionada a la preservación de estas reservas congeladas. Éste es el caso de los glaciares Toro I, Toro II y Esperanza que han comenzado a reducirse según imágenes satelitales
. La denominada “lucha en el valle del Huasco” es llevada adelante por 55 municipios mineros en Chile en contra de la Barrick Gold. Los hermanos trasandinos han tomado conciencia de que esta transnacional lo único que tiene para ofrecer es dinero, poder adquisitivo para fortalecer la lógica del consumo, de la dependencia, de la enajenación y de la obesidad espiritual y material
. Convencidos de que el Tratado con nuestro país solo sirve a los intereses de la empresa, para vetarlo se está articulando con diversas organizaciones ambientalistas argentinas en el marco de un enfrentamiento frontal con el poder de esta multinacional que apela a estrategias de la más baja calaña para comprar simpatía popular
. 

Tal vez el costado más oscuro de este Tratado de Integración es aquel que permite en caso de que sea insuficiente el agua para el proceso productivo en el lado chileno, la posibilidad de tomarla y transportarla desde el lado argentino en las cantidades que sean necesaria. Es un claro indicio que ayuda a confirmar lo que muchos afirman. Que la génesis de este acuerdo se dio en el seno de la Barrick.

Con respecto a la mina de Veladero, única explotación de la empresa que se encuentra en pleno funcionamiento, basta mencionar que se utilizaran cerca de 4.000 millones de kilos anuales de cianuro
. Cómo es una explotación a cielo abierto, se prevé dinamitar casi 200.000 toneladas de roca por día que llevará  literalmente a la desaparición  de numerosos cerros y a la creación de un gigantesco cementerio de más de 1.000 hectáreas de desechos sujetos a una potencial contaminación con cianuro, cromo y arsénico
. Esta situación se repetirá tanto en la mina de Pascua Lama como en la de Famatina en la provincia de La Rioja. En ésta última, la Barrick Gold en un principio no pudo llevar adelante sus planes originales de realizar una explotación de la mina de oro y plata a cielo abierto y con cianuro. Importantes movilizaciones sociales de varios pueblos riojanos presionaron a las autoridades locales para sancionar una ley provincial que prohibía la minería a cielo abierto. Pero la empresa sabía muy bien que había perdido una batalla pero no la guerra. En un negocio multimillonario como este que involucra cuantiosos intereses materiales, todo se reduce a una ecuación económica donde las voluntades de los funcionarios públicos son muchas veces susceptibles de ser compradas por sumas módicas en virtud del dinero que está en juego. Y este caso no escapó a la regla. Sorprendentemente el gobernador riojano Luis Beder Herrera, quien se había apropiado de forma oportuna del discurso ambientalista para consolidarse en el cargo, dio vuelta atrás con la ley que prohibía la mega minería derogándola en julio del 2008
.   

Veamos algunos cálculos generales sobre el monto aproximado que  sólo esta empresa puede obtener en dos de las tres explotaciones que tiene en nuestro país. En el Cuadro IX obtendremos un número estimado del dinero que espera ganar Barrick Gold Company en Veladero con una vida útil esperada de 17 años y en el Cuadro X en Pascua Lama con una vida útil prevista de 20 años de acuerdo a la información brindada por la empresa
. Las diferencias cuantitativas que podrán observarse entre los Cuadros II y IV respecto del IX y X se explican porque para los primeros hemos tomado la información de la Secretaría de Minería y para los segundos la información de la empresa, además, los valores internacionales son de febrero 2009 para los dos primeros y de marzo de 2009 para los segundos. En los dos primeros se toman las reservas de acuerdo a la clasificación de reservas de UNESC, 1997
. Son reservas en general (probadas, probables y posibles) mientras que en las otras (los segundos) son reservas probadas. Esta clasificación es para cuando se llega al estudio tecnológico que demuestra que el mineral es económicamente extraíble. 
Más allá del resultado obtenido sin tener en cuenta lo que eventualmente producirá la mina de Famatina en La Rioja, es importante especificar que no estamos considerando la explotación y obtención de otros metales que la empresa obtiene en dichas minas y que representan un valor considerable. También este número final se encuentra coyunturalmente subestimado por la caída que han tenido tanto el oro, como la plata y la mayoría de los comodities producto de la crisis internacional.
Cuadro IX

Veladero. Reservas probadas de oro y plata. En cantidad de onzas y expresadas en dólares a la cotización de Marzo 2009.

	Mineral
	cantidad de onzas*
	precio U$S p/onza**
	Riqueza en $US

	Oro
	11.700.000
	900,00
	10.530.000.000

	Plata
	192.000.000
	12,50
	2.400.000.000

	TOTAL
	12.930.000.000


* En base a la información de la compañía Barrick Gold Corporation ,
 ** cotización promedio Marzo 2009.
Cuadro X

Pascua Lama. Reservas probadas de oro y plata. En cantidad de onzas y expresadas en dólares a la cotización de Marzo 2009.

	Mineral
	cantidad de onzas*
	precio U$S p/onza**
	Riqueza en $US

	Oro
	18.000.000
	900,00
	16.200.000.000

	Plata
	731.000.000
	12,50
	9.137.500.000

	Cobre 
	663.000.000
	3,87
	1.657.500.000

	TOTAL
	29.995.000.000


*En base a la información de la compañía Barrick Gold Corporation,
 ** cotización promedio Marzo 2009.

En conjunto ambas minas esperan una facturación en las próximas dos décadas en el orden de los 43.000 millones de dólares, aproximadamente el valor de la totalidad de las reservas que el Banco Central tiene en su poder, estimadas en poco más de 46.000 millones de dólares al mes de abril del 2009. Teniendo en cuenta que los costos de extracción y producción en Sudamérica para la Barrick según un propio informe es de $US 216 por onza para el oro y suponiendo un costo estimado de $US 8 para la plata y de U$S 1,15 para el cobre
 , la ganancia bruta que la empresa espera obtener sólo con estas dos explotaciones es de aproximadamente 23.000 millones de dólares.
6. Conclusión
Las reformas legales al Código de Minería llevadas a cabo en los noventa como parte de una política entreguista iniciada para muchos a partir del golpe militar de 1976 configuraron el papel de Argentina en su modo de inserción en la arena internacional como una economía primarizada de extracción de recursos naturales. Estos cambios en el régimen minero, con plena vigencia en la actualidad, tuvieron como efecto principal la transnacionalización de la actividad minera favoreciendo los grandes capitales foráneos a través de regímenes impositivos grotescamente leves. Así la Argentina, con una abundante dotación de recursos naturales ha visto crecer en forma  exponencial sus actividades en el sector. 

Haciendo un balance preliminar de las cifras astronómicas de ganancias que se llevan las corporaciones mineras y de lo que representa el desembarco de estas en nuestro país, se podría enumerar las siguientes consecuencias: pérdida de soberanía, contaminación del medio ambiente, destrucción del ecosistema, extracción de recursos estratégicos, fuga legal de enorme cantidad de divisas al exterior y un Estado que en términos de recaudación y recursos recibe sólo limosnas de un negocio de miles de millones de dólares y sólo recién a partir del sexto año de la ejecución del proyecto. No cabe lugar a dudas lo que representa para nuestro país la llegada de estos capitales. Constituyen un regalo de recursos naturales limitados a aquellos que vienen a saquear parte del patrimonio nacional para luego dejar devastado el lugar. Este “negocio” no puede entenderse de otra forma que no sea una gigantesca transferencia de la renta y los recursos naturales del país a las transnacionales de la minería. Esto puede verificarse fácilmente no sólo en términos de la escasa incidencia económica que han tenido estas explotaciones en los lugares donde se encuentran operando, sino también en la estela de costos económicos, sociales y medioambientales que van dejando en el camino desde el momento mismo de su instalación.  

Si bien este trabajo trata en parte la actuación de la Barrick Gold Corporation en nuestro país, el resto de los capitales extranjeros del sector se comportan de manera similar en función de un marco regulatorio que les es común. Existe una complicidad del poder mediático en la tergiversación y ocultamiento de información relevante de la actividad que probablemente volcaría en forma masiva la opinión pública hacia un rechazo al saqueo de estos recursos. Esto ha sido propiciado por funcionarios con el aval del Estado Nacional y Provincial. La connivencia que se da con parte del sector académico a través de acuerdos con universidades públicas y privadas buscando una mayor legitimidad en la sociedad entorpece aun más el camino hacia la toma de conciencia del problema generado por estas explotaciones.

Más allá de esta situación, comienza a observarse la preocupación de cierta parte de la ciudadanía en los impactos ambientales que está acarreando este estado de situación. Resulta fundamental promover este cambio de postura del resto de la sociedad en un tema que nos compete a todos y especialmente a las generaciones por venir. 

Quizás parte de la solución se encuentre en oponerse a estos planes de saqueo como el pueblo riojano lo hizo, a través de movilizaciones masivas desafiando el proyecto de Famatina de la Barrick, o como lo hizo oportunamente el pueblo de Esquel contra la Meridien Gold, o en las articulaciones del movimiento popular que resiste a la minería a cielo abierto, tal como la convocatoria del 24 de abril del 2009 en la ciudad de San Juan, una de las provincias de concentración de la explotación e inversión minera. Sin embargo, este proceso de concientización y lucha no puede obviar el hecho de que estamos frente a un negocio multimillonario que arrastra complicidades del poder mediático y constitucional, priorizando mezquinos intereses económicos. 

Debe ser claro el mensaje. La oposición es a la minería contaminante y no a la minería como tal, pues nos brinda parte de los recursos necesarios para el desarrollo del país en el marco de una sustentabilidad no sólo ambiental, sino también política, económica y social. Son enormes las cantidades de dinero hoy volcado a la extracción de oro, elemento ligado a artículos suntuarios, para la especulación o el atesoramiento por parte de particulares, entidades financieras y gobiernos. Son inversiones económicas para la extracción a través de perversos procedimientos que degradan el medio ambiente. Este escenario tenderá a potenciarse, en una coyuntura internacional donde el dólar, moneda de referencia mundial pierde fuerza y la cotización del oro comienza un espiral ascendente.   

Lo que está en discusión es en definitiva el modelo de país que se pretende. Es a partir de ese modelo a implementar que se habilitaría una discusión para intercambiar ideas sobre propuestas “deseadas” y posibles en el campo de la minería y que supone poner en discusión la inconstitucionalidad de la legislación específica. El eje debe partir de las propuestas sobre el carácter estratégico del manejo de los recursos naturales no renovables para un modelo productivo de inclusión; la recuperación de la soberanía (poder de decisión) sobre los mismos; el uso de tecnologías probadas y analizadas con las comunidades involucradas en el territorio de radicación de los proyectos y de las universidades y el conocimiento científico para excluir el mayor riesgo, dicho ello en la seguridad que no existen tecnologías totalmente limpias; uso racional y según sean las necesidades productivas y sociales del modelo de desarrollo adoptado por el país. Todo lo dicho y propuesto supone la toma de decisiones, por ejemplo anular o cambiar el marco legal; que el estado vuelva a asumir su papel de representante del pueblo, en tanto los verdaderos dueños de los recursos minerales y que pueda explotar recursos en forma directa o a través de terceros con otras reglas, y controlar su comercialización externa e interna. 

Somos concientes que la cuestión minera es un tema poco o escasamente conocido en nuestra sociedad, y que el discurso de las empresas pasa por destacar el impacto en el empleo y el desarrollo de la producción. En sentido crítico, entre las organizaciones ambientalistas se enfatiza la difusión del negativo impacto ambiental. El problema pasa por la gestión soberana de los recursos naturales y mineros en particular, para evitar el saqueo y generar un desarrollo productivo que concilie la explotación de la minería con la defensa del medio ambiente y los intereses económico sociales de la población. Es importante promover un amplio debate que permita conciliar la minería y el medio ambiente para desarrollar un modelo productivo con inclusión. Es una reflexión que generamos en el marco de la crisis de la economía mundial en curso y que requiere discutir el orden económico mundial para modificar la ecuación de beneficiarios y perjudicados del orden capitalista en crisis y desarrollar otro mundo posible como hace una década demanda el movimiento popular que resiste la globalización capitalista.
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